BIOLOGICKA OLYMPIADA — 52. roénik — $kolsky rok 2017/2018

Okresné kolo — Kategdria C
8. —9. ro¢nik zakladnej skoly a 3. a 4. ro¢nik gymnazia s osemro¢nym Studiom

RieSenia
Prakticko — teoreticka ¢ast

Pokyny pre okresnu komisiu BiO
* Na rieSenie praktickej casti odporucame vyclenit éas 40 minat, na rieSenie teoretickej ¢asti 50 minut. V pripade
prestavky medzi praktickou a teoretickou ¢astou je potrebné zabezpedit korektny dohlad, aby sa predislo odpisovaniu
rieSeni Uloh sutaziacimi.
+ Na prakticku aktivitu odpori¢ame zabezpedit pre kazdého sutaziaceho vopred duzZinaté plody: jablko - Vzorka 1, rajciak
—Vzorka 2, slivku alebo int kdstkovicu — Vzorka 3, farebné ceruzky (Cervena, zelena, ZIt4, ¢ierna, modra).

Uloha | Spravne riedenia uloh Pocet bodov

pokozka
Nakres 1
spravny nakres: 1b
jadrovnik spravny popis:
0,5+0,5+0,5+0,5=2b
semeno
duZina

pokozka Nakres 2
spravny nakres: 1b
spravny popis:

. semeno 0,5+0,5+0,5=1,5b
duZina
Nakres 2
pokozka Ndkres 3

spravny nakres: 1b

spravny popis:
0,5+0,5+0,5=1,5b

kostka so semenom (semeno)

duZina

Nakres 3




Pozndmka:

Pokial okresnd komisia zabezpeci iny druh kdstkovice, je potrebné to pri hodnoteni
nakresu a uréeni rodového nazvu rastliny zohladnit.

Ako spravnu odpoved je mozné uznat kdstka so semenom alebo len semeno.

Pocet semien Nazov rastliny
v plode
Vzorka 1
5-10 jablors 0,5+0,5=1b
Vzorka 2
vela rajéiak 0,5+0,5=1b
Vzorka 3 _ 0,5+0,5=1b
1 slivka
Zaver
1.
a) v jadrovniku 0,5b
b) roztrisene v duZine 0,5b
c) v kostke 0,5b
2.
a) malvica 1b
b) bobula 1b
c) kostkovica 1b
3. jadrovnik 0,5b
4. pokoZka, duZina, semeno 0,5+0,5+0,5=1,5b
5.D) 0,5b
6.b,cd,f 0,5+0,5+0,5+0,5=2b
Spolu za prakticku éast | 20 bodov
2. tuky: kapusta repkova prava, mak 0,5+0,5=1b
cukry: ovos, jacmen, [ulok zemiakovy 0,5+0,5+0,5=1,5b
bielkoviny: séja, hrach, SosSovica 0,5+0,5+0,5=1,5b
3. struk: fazula 0,5b
tobolka: mak, tulipan 0,5+0,5=1b
oriesok: lieska, lipa 0,5+0,5=1b
nazka: pupava, slnecnica 0,5+0,5=1b
zrno: pSenica, ovos, kukurica 0,5+0,5+0,5=1,5b
4, a) ostruzina malinova 1b
b) les 1b
5. a) plonik 1b
b) 1. vytrusnica, 2. stopka, 3. pabylka, 4. palistok (palistky), 5. pakorienok (pakorienky) 0,5+0,5+0,5+0,5+0,5= 2,5b
c) vytrusmi 1b
6. a) korernom sa vegetativne (nepohlavne) rozmnozuju 0,5b
b) posobia aj na iné organizmy 0,5b
c) umely 0,5b
7. a) potravové vztahy (potravové retazce) 1b
b) 1. producent: smrek (strom), reznacka (trava), lieska (ker) 0,5+0,5+0,5=1,5b
2. bylinoZravy konzument: hrabos, lykozrut, veverica 0,5+0,5+0,5=1,5b
3. masozravy konzument: liska, datel, vyr, orol 0,5+0,5+0,5+0,5=2b
c) reducenty (rozkladace) 1b
8. srnec lesny, jelen lesny 1+1=2b
9. a) desatkrat 0,5b
b) ochrariuje les pred erdziou, kalamitné drevo sa zucastiiuje pri tvorbe pédy, ochrafiuje 0,5+0,5+0,5=1,5b
les pred povodnami
c) oslabeny umelo vysadeny monokulturny les nezvladol extrémny prejav klimatickych 0,5b
zmien
10. mniska obycajna 1b
11. a) lykozrat smrekovy 1b
b) 3,2 0,5+0,5=1b




12. | d), e) 0,5+0,5=1b
13. astra alpinska C 0,5b
plesnivec alpinsky A 0,5b
horec Clusiov D 0,5b
dryadka osemlupienkova B 0,5b
14. a)N 0,5b
b) A 0,5b
c)N 0,5b
d) N 0,5b
e) A 0,5b
f)N 0,5b
15. a) lisajniky 1b
b) bioindikatory Cistoty vzduchu 0,5b
16. Michal 1b
Spolu za teoretické ulohy | 40 bodov
Spolu za prakticko-teoreticku éast | 60 bodov




